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Гуманістична модель освіти змінила в Україні погляд на дитинство і І 

дитину, на процес її виховання, визначила пріоритетні цінності і п р а в і в 

особистості на свободу, рівність, любов, повагу і ін. Гра в ж и т а дитини маИН 
безмежний потенціал для освоєння власних прав, правил життя і свобод длмН 
власної реалізації. Гра в субкультурі дитинства те свою вікову територію Щ 
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простір, в якій дорослому важливо визначній особливу позицію і надавати 
дитині допомогу її соціальній взаємодії з іншими. Вона займає пріоритетне 
місце, визначає життєдіяльність дитини, де вона вільно приймає самостійні 
рішення і несе за них відповідальність, але при ньому підкоряється правилам 
життя. Якщо орієнтуватися на теоретичні положення М.М.Бахтіна, що «Світ 
культури» -- це «світ самої людини», то дитина в грі виступає не як пасивний 
об'єкт виливу дорослого, а як суб'єкт, що створює свій простір життя і 
зберігає себе в ньому, 

Гра є простором, де в діяльності проявляються реальні та ігрові 
відносини, ціннісні орієнтири і норми комунікацій. Вона формує стійкий образ 
свого «Я» як особистості, що володіє тими чи іншими якостями, і 
соціокультурлим досвідом комунікацій, поведінки і спілкування. Цінність три 
полягає в тому, що вона формує міцний тин поведінки, в процесі чого дитина 
як би «приміряє» на себе той чи інший образ відносин, емоцій і способів 
взаємодії. Обговорення спільного задуму гри, правил і способів досягнення 
цілей, регулювання взаємин, укладення «договору» між дітьми і дорослими, 
між однолітками - все це створює умови для розвитку досвіду культури 
комунікацій, поведінки та взаємодії. 

Проблема три цікавила вітчизняних і зарубіжних філософів, психологів і 
педагогів в різні часи і в різних контекстах, де нони намагалися виявити 
специфічну природу гри та її цінність у розвитку дитини. Гра завжди 
розглядалося як один з механізмів навчання, виховання та розвитку. У науці 
склалася універсальна концепція гри у розвитку особистості. 

У зарубіжному досвіді гра вивчалася як: 
- вільна діяльність, що дозволяє змінити ставлення до самого себе, 

проектувати самого себе, забезпечити самовипробування, самоперевірку 
Б.Саттон-Сміт); 

- форма самовираження особистості, де вона наділяється активністю, 

ментальною енергією (В.Мітчеллом, У.Томас і а ін.); 

- потреба до нового, безпеки, реагування, визнання (У.Томас); 

•• самоорганізуїочий динамічний механізм, що дозволяє особистості 

відновлювати рівновагу з середовищем і пристосовуватися до мінливих умов 

існування (Ж. Піаже); 

-• основа зародження вищих проявів людського духу - культури, 
мистецтва, науки, завдяки її символічним характеристикам (З.Фрейд) 

- засіб розвитку лідерства, соціальних навичок, способів досягнення 
успіхів, прояви симпатій та ін, (К.Гроос); 

- результат афективної реакції на новизну світу (Ф.Бойтендайк): 
- задоволення, що полягає в отриманні перемоги, в тренуванні нижчих і 

вищих здібностей (Ч.Спенсер). 
У вітчизняній педагогіці та психології гра традиційно розглядалась н 

соціальному контексті: 
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- час життя, самостійності, самотвореаня дитини, шо залишає глибокі 

сліди на все подальше життя (К. Д. Ушинський); 

- як реальна галузь життя, де дитина діє з предметами, відтворює та 

імітує відносини, сприйняті в реальності (Л.С.Виготський, М.І.Лісіна та ін.); 

- умова соціалізації і розвитку творчості (Д.Б.Ельконіи); 

- спілкування, що створює систему відносин і ситуацію розвитку 

особис гості ( Л І . Лісіна); 

- соці'ально-кедагогічна форма організації всього дитячого життя, 

«дитячого суспільства» (Т.П. Щедровицький); 

- довільна діяльність, де формуються типи соціальної поведінки і 

прогнозуються ситуації поведінки (В.І. Устінекко). 

Л.С.Виготський зазначав, одо гра є розумна і доцільна, планомірна, 

соціально-координована, підпорядкована відомим правилам система 

поведінки, де дитина «приміряє» на собі ще не використані, ие обрані нею 

можливості. За твердженням Д.Б.Ельконіна, соціальний і виховний характер 

гри визначається проявом людської діяльності, яка визначає завдання і норми 

відносин між людьми. 

Простір дитячої гри перебудовує поведінку дитини на основі засвоєних 

культурних, моральних норм і правил, моделює соціальні відносини і активно 

конструює нові форми діяльності. Вона здатна відтворювати не тільки людські 

відносини, а й культурні цінності. Введення правил і цінностей в простір гри 

дозволяє дисциплінувати поведінку дитині! і створювати передумови для 

мдування та самовираження. Простір гри, який визначається як 

феномен культури, оскільки в ньому містяться задані культурою засоби і зміст 

комунікації, цінності та правила, функції життєдіяльності дитини. Виходячи з 

цьс о. ми визначаємо переваги культурно-ігрового простору в тому, що 

дитина дошкільник перебуває, в пошуку свого місця в грі, комунікаціях, 

позиції по відношенню до іншого в порівнянні з іншими формами і засобами 

виховання, навчання і розвитку. Якщо культура є хранителем цінностей, 

; життя людей, моделей і зразків їх поведінки, то гру можна визначити 

як яроетір, що відбиває модель зародження майбутніх культурних зразків 

життя людини, які складаються в просторі та часі дитинства. В нашому 

розумінні культурні зразки життя - це система впливів і взаємодій дітей, які 

забезпечують соціальні умови реалізації культурних потреб - творчих, 

естетичних, соціально-емош'йних, в безпечній життєдіяльності. 

Гра як засіб трансформації культури мала власний зміст і створювала 

специфічний культурно-ігровий простір, який полягає в наступному: 

-збереження роду і збереження здорового майбутнього покоління (В. О. 

Ключевський та ін.); 

- передача культурної спадщини з роду в рід, із століття в століття, від 

одного народу до іншого, за умови надання дітям широкої свободи дій, 

самостійності та самодіяльності (Є.А.Покровський); 
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-в розвитку відчуття свободи, ризику, почуття любові, симпатії, дружби, 
співчуття (М.А.Александрова); 

-забезпеченім безпеки процесу вживання дитячої душі в сучасну їй 
соціально -психологічну обстановку (В.В.Зеньковський) 

Визначаючи тру як культурний феномен. Т.Л. Апінян, описуючи таку 
модальність гри як позиція, зазначає її як тип відносин до дійсності й 
обумовлені нею типи свідомості і поведінки. З позиції культури гра 
представляється тим часом і подією, коли у дитини починається закладатися 
спосіб «будівництва картини світу, в категоріях світовідношення і 
світорозуміння» (У.А. Апінян). У грі розгортається «культурний час», який 
забезпечується ситуаціями і подіями, правилами, які виробляються або 
дитячим співтовариством, або за власним бажанням граючого» тобто особисті 
правила. Особисті правил;!, встановлені гравцями, можуть створювати 
ситуації, або порушувати порядок звичних ігрових дій, або які спонукають 
дичину до вільного самовияву. У цих ситуаціях правила створюються дітьми 
та міняють хід гри, а проявлена свобода розширює можливості задоволення 
своїх культурних потреб - отримання задоволення» реалізації задуму, 
досягнення виграшу та ін. Гра як культурно-ігровий простір, де прийняті 
дітьми правила створюють умови свободи і необхідності, заданості і 
відкритості до експериментування, імпровізації. 

В просторі гри створюються передумови для розвитку різних соціальних 
умінь і відносин, які й підтримують дитину в складному суперечливому світі 
дорослих. У культурному просторі гри поєднується воєдино природне і 
соціальне, природне і людське, соціальне і культурне, забезпечуючи таким 
чином позитивні результати у розпитку особистості. Ігровий простір створює 
особливу субкультуру дитинства і дозволяє дитині постійно самовиражатися і 
проявляти власну індивідуальну позицію. 

Основними суб'єктивними складовими індивідуальності, на думку ряду 
вчених, виступає система смислових відносин, ціннісних орієнтацій, 
світогляду, совісті і віри з приводу того, що таке добре, погано і до чого 
людина байдужа в житті (К.А.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, 
ВЛ.Зінченко, В.С.Мухіна, В.І.Слободчіков і ін.). Індивідуальність - це 
прагнення до актуалізації, тобто прагнення реалізувати свої здібності і метою 
збереження життя та придбання свого творчою «Я». Становлення 
індивідуальності дитини складається з дошкільного віку (Л.С.Виготський, 
А.В.Запорожеш., В.С.Мухіна, Д.І.Фельдштойн і ін.). В дитинстві дитина 
починає писати історію свого життя (біографію) в реальному часі і просторі, 
змінюючи самостійно тим самим ситуацію і свій образ. Так складається 
індивідуальний стиль життя і індивідуальна траєкторія розвитку, «авторство 
власного життя» (В.І.Слободчіков). 

На думку ДЛ.Фельдштейна, гра забезпечує орієнтацію дитини в 
иайзагальніших функціональних проявів життя людей, їх соціальних функціях 
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і відносинах; ни основі гри виникає: і розвивається уява дитини і символіча 

фушщії. і іои цьому, гра як культурний феномен є умовою реального відкрила 

індивідом свого «Я» в соціокультурному світі», індивідуальності а творчості 

яка проявляє енергію сюобистості, її дух і свідомість. 

Сучасний розвиток освіти s контексті культури вимагає підготовкі 
вихователів, вчителів, здатних проектувати культурний простір як читач, 
«планету», де створюється культурне середовище, визначальне е розвила 
особистості дитини. 

Культурно-ігровий простір забезпечу* «пе |чт ісання» цінностей 

антишчгюстей. carry дитячого та світу дорослого. Тут створіоєтьа 

середовище діалогу культури і особистості, що позволяв кожній п и т н і набутті 

досвіду вести діалог, вступати в комунікації, що призводить до згоди • 

прийняття цінностей ївших, проявити індивідуальність (оообистісиу 

соціальну, творчу, комунікативну). .Педагогу відведена роль організатораумої 

для аїльного гірояпу соціальної та творчої ініціатива дитини і надання йом$ 

педатопчіюі підтримки в освоєнні прав і правил, регулюючих ігрові іа реальні 

відносини у соціальній групі дітей. 
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Модернізація змісту дошкільної освіти в контексті сучасних вимірів 

Казакова Наталія Вікторівна, 
кандидат педагогічних наук, доцент 
Хмельницька гуманітарно-педагогічна академія 

ЛІВОРУКІСТЬ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ, 

ї ї СУТЬ ТА ПРИЧИНИ ВИНИКНЕННЯ 

У контексті сучасної особистіеио орієнтованої дошкільної освіти, в 
основі якої лежить принцип дитиноцентризму та педагогіка розуміння, 
особливої ваги набуває питання визнання та прийняття ліворуких дітей. У 
1985 році в Луганську відбулася перша всесоюзна міждисциплінарна 
конференція «Охорона здоров'я ліворуких дітей», де було затверджено 
принцип дбайливого ставлення до ліворуких дітей і їхнє право на ліворуке 
письмо. Саме під позиції вихователя дошкільного навчального закладу 
залежить, станс маленька ліворука дитина успішною людиною чи 
закомплексованим невдахою. 

На жаль, ще дуже часто вихователі припускаються непоправних 
помилок у роботі з ліворукими дітьми через повну необізнаність у цьому 
питанні. Ми вважаємо, то формуванню педагогічно доцільного ставлення до 
ліворуких дітей сприятиме теоретико-методична компетентність вихователів 
із зазначено'! проблеми. 

Завдання вихователів і батьків - створити максимально комфортні 
умови для навчання та виховання ліворукої дитини з метою збереження її 
здоров'я й реалізації її можливостей і здібностей, а для цього необхідно знати, 
і .;• гакс ліворукість, які причини її виникнення у дітей. 

Проблема ліворукості розглядається у працях таких учених, як 
О.Брижата, ІЗ.Ю.Вільдааський, О.В.Волошсико, Є.А. Волков. М.М.Безруких. 
Т.А.Доброхотова, В.Жсланова, Л.П..Семиліт. А.В.Семенович, А.П. Чупрікон, 
та І!.. 

Мозок людини складається з правої та лівої півкуль, кожна з яких - не 
дзеркальне відображення іншої, а необхідне її доповнення, тому що і в одній, і 
в Другій півкулях зосереджені зовсім різні центри життєдіяльності людини. 
Попри зовнішню подібність півкулі виконують різні функції. 

Ліву півкулю психологи називають «логічною» та «мовною», бо вона є 
домінуючою при виконанні таких операцій, як читання, письмо, рахунок, ло
гічні міркування. Дитина з лівопівкульним інтелектом-лотік (класифікує за 
істотними ознаками) й аналітик (аналізує та деталізує, застосовуючи 
дедуктивний спосіб). Вона має алгоритмічне, символічне, схематичне 
мислення, тому найкраще сприймає навчальний матеріал, якщо він 
викладений чітко, логічно, структуровано, деталізовано, багаторазово 
повторюється, з використанням схем, таблиць, правил, завдань на аналітичне 
мислення. 


